

# “国潮风”刮遍大江南北 传统民俗活动“热辣滚烫” 新中式旅游：“泼天富贵”如何接住

“国潮”起风时

□新重庆-重庆日报记者 韩毅

在濯水古镇看民俗表演，去美心红洒小镇包粽子，到大足龙水湖看龙舟赛，逛安居古城赏非遗之美……刚过去的端午假期，传统文化韵味十足又有着极强参与性，有趣、有味且好玩的新中式旅游“热辣滚烫”。“国潮热”为假日经济增添了澎湃活力。

事实上，出现“国潮热”的不只是重庆。放眼全国，“国潮风”已刮遍大江南北，渗透进文旅行业的方方面面。其折射的是价值认同和文化自信，涵养的是美好生活，彰显的是“创造性转化、创新性发展”。

## 扫描

### 新中式旅游“热辣滚烫”

“水上划龙舟我见过，但旱地划龙舟，我还是第一次见。”6月10日，涪陵美心红洒小镇景区，人头攒动，游人如织，来自北京的张晴与闺蜜“驾”一艘旱地龙舟，四处游走，各种拍美照、录视频，直呼“刷新认知”。

而这，还是该景区以“传承文化，创新旅游”为主线，所打造“新中式游园”“新中式美食”“新中式表演”“新中式场景”众多项目之一。游客还可以免费品尝牛排粽、糖果粽、蛋糕粽、咖啡粽等各式粽子，制作艾草花束、游玩非遗集市、参与汉服走秀、观看舞龙舞狮、欣赏民俗巡游等。

“三天假期，我们一共接待游客19.7万人次，同比增长逾10%。”景区相关负责人介绍。

在南岸下浩里老街，这个假期不仅是“人从众”，还吸引一位国内顶流明星慕名前来打卡，并发“九宫格”晒照。

“这个假期，我们举办了国潮音乐大赛、艾草花束及香包DIY、汉服生活美学摄影展、非遗漆扇手工等众多融合传统与现代的活动，接待游客超10万人次，其中60%是年轻游客。”下浩里老街相关负责人称。

来自市文化旅游委的数据显示，这个假期，我市各景区、文博场馆、演艺空间、文艺场馆等，共推出龙舟赛、非遗展演、古镇游园、主题展览、文艺演出、习俗大赏等数百项活动，让游客“粽”情体验渝景、渝游、渝舞、渝戏等“新中式”民俗民俗巡游等。



沙坪坝磁器口第二届汉服文化节“汉服巡游”现场，众多游客争相拍照。(本报资料图片) 记者 罗斌 摄/视觉重庆

## 游新场景

三天假期，全市累计接待游客701.44万人次，同比增长9.5%；实现旅游总收入41.23亿元，同比增长17.9%，重庆文旅热度在多个OTA(在线旅行社)平台上位居全国前列。

尤其值得一提的是，“新中式”旅游不仅释放了国内游客的出游热情，还将“国潮风”刮到国外，“圈粉”了不少外国游客。

携程数据显示，端午假期，该平台入境游订单量同比增长115%，美国、英国、澳大利亚、韩国、马来西亚是主要客源地，而上海、北京、深圳、广州、成都、杭州、重庆、西安、南京和青岛是我国入境游十大热门目的地。

来自文化和旅游部数据中心的数据显示，端午假期中，赛龙舟、吃粽子、唱山歌、赏古曲等文化意蕴浓厚且与旅游发展深度融合的项目，是消费热点。

## 出圈

### 古镇旅游迎来新风口

从非遗到文创，从汉服到民族服装，从文博到历史文化街区……“新中式”旅游火爆“出圈”。

那么，谁会是这一风潮的最大受益者？

市文化旅游委的数据也显示，这个假期，磁器口古镇接待游客23.8万人次，洪崖洞接待游客23.1万人次，美心红洒小镇接待游客19.7万人次，是我市人气最高景区的前三名。

“旅游，以游客到访为前提。尤其在‘旅游者定义旅游业’的时代，游客视角的发展指数更具现实意义。我们不难发现，‘新中式’旅游火爆的最大受益者是古镇旅游。”中国旅游研究院院长江旅游研究基地首席专家、重庆旅游发展研究中心主任罗兹柏称。

在他看来，“新中式”旅游的最大特点是深度体验历史文化，游客不仅是观赏者，更是参与者。古镇古街汇聚了悠闲生活、特色建筑、地方美食、历史文化、民俗活动、风景欣赏、艺术打卡等要素，自然就成了“新中式”旅行的绝佳承载地。

携程平台分析，目前，“新中式”旅游的受众主要分为两类：一类是“95后”“00后”“特种兵”人群，他们有文化自信，也有超强的行动力；另一类是亲子家庭，父母期待在旅途中让孩子感受中国传统文化，培养民族自信心，开阔孩子的眼界，使“新中式”旅游成为“书本教育旅行”。

因此，业内人士普遍认为，“新中式”旅游不只是“火起来”，还将“火下去”，发展潜力巨大。

## 声音

### 在优秀传统文化转化、发展上要有“独门秘籍”

那么，曾经从南到北、从东到西“千城一面”的批量复制版古镇，面对“新中式”旅游带来的这波“泼天富贵”，是否“躺平”也能赢？

在罗兹柏看来，这是不可能的。纵观旅游市场，凭借“新中式”旅游出圈的古镇，无不有其“独门秘籍”。

如下浩里老街，之所以在寸土寸金的黄金地块中可以顶住各种商业“围剿”，很大程度上是因为其常年用超过15%的空间，举办各种展览，且所选择项目都是参与性和互动性强的装置艺术、雕塑艺术、架上艺术、花艺等，能较好契合游客需求。

经久不衰的洪崖洞，除了美食、建筑、灯光特色明显外，还汇聚了100多家旅拍店，可提供汉服、民族服饰以及美妆等服务，让游客得以定格最美的“我”，并随着照片“存储”下最美好的回忆。

美心红洒小镇从南岸迁至涪陵后，延续创新层出不穷的风格，满足游客“求新、求异、求知”的旅游需求。此外，其亲民价格、互动性强的活动，也持续吸引着流量。

“文化是旅游的灵魂。‘新中式’旅游出圈，主要靠文化内核，将优秀传统文化内涵与现代时尚内涵有机结合起来，即推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”罗兹柏称。

具体到古镇而言，就是不仅要回顾历史，还需创新前行。

在罗兹柏看来，古镇旅游的独特性在于深度挖掘在地文化、历史和旅游资源，为游客提供沉浸式的体验、个性化的品位和差异化的需求满足；同时，在保持古镇内生文化传承的同时，也要创新旅游产品形式，促进古镇生活、商业和旅游功能平衡发展，杜绝产品同质化、过度商业化与利益短期化。

其中，深入挖掘和展示古镇的历史文化是形塑古镇旅游的基础，时尚元素的融入能够为古镇旅游增添新活力，而现代服务则是提升古镇旅游品质的关键。

“‘新中式’旅游，折射的是价值认同和文化自信，涵养的是美好生活，是激活旅游消费的新动力。文旅项目要接住这波流量，须紧贴市场，深挖需求，通过创造性转化、创新性发展，把优秀传统文化转化为旅游业发展的持久动力。”罗兹柏说。

# 我市公开第二十八批生态环保信访举报件边督边改情况



本报讯 截至2024年6月15日，对中央第六生态环境保护督察组向重庆市移交的第二十八批群众信访举报件，各责任单位均按要求上报调查处理情况。

目前，已办结62件(含阶段性办结)，44件正在办理。其中：南岸区10件，其中已办结9件，正在办理1件；两江新区9件，已办结2件，正在办理7件；沙坪坝区8件，已办结5件，正在办理3件；江津区7件，已办结2件，正在办理5件；渝北区6件，已办结6件；云阳县6件，已办结2件，正在办理4件；江北区5件，正在办理5件；西部科学城重庆高新区4件，已办结3件，正在办理1件；涪陵区3件，已办结2件，正在办理1件；九龙坡区3件，已办结1件，正在办理2件；巴南区3件，正在办理3件；北碚区3件，已办结2件，正在办理1件；大足区3件，已办结3件；开

州区3件，已办结2件，正在办理1件；垫江县3件，已办结3件；万州区2件，已办结2件；渝中区2件，已办结2件；璧山区2件，已办结1件，正在办理1件；奉节县2件，已办结2件；南川区2件，已办结1件，正在办理1件；铜梁区2件，正在办理2件；潼南区2件，已办结2件；巫山县2件，已办结1件，正在办理1件；万盛经开区2件，已办结2件；黔江区1件，已办结1件；大渡口区1件，正在办理1件；长寿区1件，已办结1件；合川区1件，正在办理1件；綦江区1件，已办结1件；梁平区1件，已办结1件；武隆区1件，已办结1件；忠县1件，正在办理1件；石柱县1件，正在办理1件；丰都县1件，正在办理1件；巫溪县1件，正在办理1件；彭水县1件，已办结1件；市级部门2件，已办结2件。(本报记者)



第二十八批生态环保信访举报件边督边改情况 扫一扫 就看到

# “两岸关系新形势与中华民族共同体建设新课题”学术交流会在渝举行

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 周尤)6月15日，“两岸关系新形势与中华民族共同体建设新课题”学术交流会在重庆社会主义学院举行。

本次学术交流会议由中央民族大学台港澳研究中心、重庆社会主义学院《统一战线学研究》编辑部主办，重庆市统一战线理论研究会、中国统一战线理论研究会统一战线历史重庆研究基地协办。

来自中国人民大学、中央民族大学、南京大学、中山大学、暨南大学、北京联合大学等全国有关高校的12位专家作交流发言。

与会专家学者围绕会议主题，深入学习贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，深入研究阐释今年4月习近平总书记会见马英九一行时提出的关于把握两岸关系大局的“四个坚定”重要

论述，探讨两岸关系新形势下铸牢中华民族共同体意识的重大意义、理论意涵和实践要求。

与会专家认为，研究这一课题是应对台海新局势和外部涉台干预新态势、拓展铸牢中华民族共同体意识研究新领域的需要，具有突出的理论和实践价值，要加大对“两岸同属中华民族”的法理内涵的研究，加大对“台独”行为的法理批驳、对“台独”史观的学术批驳，加强对通过深化两岸融合发展铸牢中华民族共同体意识等议题的研究。

重庆市委统战部、西南政法大学、电子科技大学有关代表，以及《统一战线学研究》编辑部有关同志参加交流会。据悉，这次学术交流会是在《统一战线学研究》期刊打造“统一战线学研究前沿品牌”举办的第二场专题学术活动。

# 一场视频对话会 一个广受关注的主题 聚焦创新创业，这些亚洲青年聊些啥

□新重庆-重庆日报记者 云钰

6月14日，“陆海之约·青春与城市”2024亚洲青年对话会活动举行。活动以“青年创新创业”为主题，邀请中国、新加坡和巴基斯坦的青年展开视频对话，讨论和分享创新创业的机遇与挑战，鼓励青年展示创业计划和创新思路。

这是继2023年中欧青年对话会后，第二次举行中外青年对话会。

重庆大学外国语学院学生章燕婷首先分享了“面向数字化绿色化转型发展新质生产力”这一概念，从“绿色转型”“新三样”产业和数字创新三个方面展开讲述其中包含的创新潜力。

重庆邮电大学通信工程专业学生刘真伟对“新三样”产业进行补充说，中国新能源汽车、锂电池和光伏产品表现突出，2023年，三类产品总出口额达1.06万亿元，同比增长29.9%。“为支持绿色经济与可持续发展，我国各部门先后推出70余项政策措施，这为青年提供了广阔的就业平台。”刘真伟说。

在创业方面，巴基斯坦 Aiwa City 5G 营销总监兼项目总监 Ali Zaki，介绍了巴基斯坦政府在教育、就

业和创业方面提供的多项支持措施。

重庆大学土木工程学院学生白子轩也提到中国政府为鼓励创新创业而采取的一系列措施，例如资金支持、知识产权保护、创新集群、重大项目支持。2023年，中国额外减税降费1.8万亿元，并启动了专项资金支持创新创业项目，目前，重庆已有256个项目获得资助。

那么，国际合作以及人工智能技术会给青年创新创业带来哪些新机遇？重庆大学建筑城规学院学生张啸寅认为，随着中国企业走出国门成为趋势，青年出国工作的热情也随之高涨，“青年应积极学习外语，培养跨文化工作能力，迎接国际机遇。”

新加坡国立大学计算机在读博士生林晓强认为，掌握人工智能(AI)知识在当前就业、创业和创新中至关重要。他建议，政府层面应出台政策鼓励大学设计更多AI教育课程；国家间应发挥各自优势，加强合作，共同推动创新发展。

据悉，本次对话由西部国际传播中心和陆海国际传播公益基金会联合主办，重庆大学、重庆邮电大学、巴基斯坦媒体服务公司、新加坡恒协办。

# “重庆造”外骨骼机器人远销欧美亚等地区

(上接1版)

外骨骼机器人可以辅助使用者完成行走、跑动、上下楼梯、弓步、弯腰取物等动作。行动时，装在膝盖部位的马达会提供动力，并通过动力模块协同，提供更高精度、舒适的运动支持，而保膝球、高尔夫、太极拳等互动游戏的加入，也让康复训练更具趣味性。

纬创医疗相关负责人介绍，这款外骨骼机器人取得了欧盟CE、美国FDA等相关国际专业医疗器械许可证，前期主打海外市场，已远销欧美、亚太等地区众多国家和地区。在马来西亚、新加坡、日本等国家，纬创医疗还建立了Keego机器人训练中心，帮助患者康复。

如此“牛”的外骨骼机器人，是如何研发出来的？

“纬创医疗的技术和研发实力，源自母公司纬创医疗科技股份有限公司。”该负责人介绍，2016年纬创医疗人驻水土新城大地企业公园，重庆因此也成为纬创医疗在中国国内的医疗器械生产基地。入驻8年来，纬创医疗主要从事二、三类医疗器械研发生产，主打产品正是Keego穿戴式外骨骼机器人。

目前，该产品已通过国家药监局审批，取得医疗器械注册上市许可，正积极开拓国内市场，用于医院为脑中风等疾病患者提供专业康复服务。

据介绍，纬创医疗还将逐步推出智能辅助力车、民用版外骨骼、无接触式远程智能看护系统等智能产品，造福更多海内外消费者。

## 城口：

# 高海拔食用菌基地 助推乡村产业发展

6月15日，城口县周溪乡鹿坪村食用菌产业基地，村民正忙着采摘香菇。

该基地面积约300亩，坐落于1000多米的高海拔地区，其独特的气候条件非常适宜香菇生长。基地通过科学种植和管理，不断提升食用菌的品质和产量，目前日均产菇达2万余斤，销往重庆主城和四川、广州、江苏等10余个省市。

该基地今年产值预计将突破5亿元，为当地特色产业经济发展注入新的活力。

通讯员 唐小江 摄/视觉重庆



# 党风廉政看巴渝

□新重庆-重庆日报首席记者 周尤

“专项整治之后，公车的行车轨迹、加油卡信息、油耗数据不规范预警信息数量同比下降了67%。”近日，铜梁区纪委监委对区机关事务局违规使用公务加油卡问题整改落实情况开展回头看，区机关事务局相关负责人公开公车管理系统，为大家介绍近期数据分析情况。

今年，该区严肃查处了某街道城市提升服务中心主任万某某伙同他人窃取并倒卖单位环卫车燃油系列腐败案件，共查处17人，其中10人被采取刑事强制措施。

区纪委监委以此为契机，结合党纪学习教育，系统谋划案发单位、案发领域促改促治，同步推进违规使用公务加

# 铜梁专项整治违规使用公务加油卡

## 推动以重点整治带动系统治理

油卡问题专项整治，进一步规范党员干部行为，加强纪律约束。

以发现问题作为规范公车管理的切入点，区纪委监委通过日常监督、节点监督、专项监督，为主管部门列出“十不准”负面清单，同时制发纪检监察建议、开展谈话提醒，深入各单位随机抽查、突击检查，走街串巷开展车辆核查，重点整治公务加油卡私用、油卡套现、偷“油”谋私利等问题。

区纪委监委还借助“党建+公权力大数据监督平台”“跨部门公务用车服务平台”等智慧监督平台，督促相关部门对全区公车数据、加油站数据、税务数据等实时监控，及时对异常用车、加

油卡问题、支出异常、发票异常等典型问题进行预警。推动公车管理建章立制7个，查处违反中央八项规定精神问题13件19人，处分9人，从源头上强化公务用车使用廉政风险管控，推动党员干部强化纪律规矩意识。

为进一步强化党员干部学纪知纪明纪守纪，该区纪委监委以整治公车加油卡问题为突破口，推动由重点整治带动系统治理。通过深入剖析近期区内查办的违纪违法案件，归纳梳理出全区党员干部纪法意识淡薄、执行纪律不严等8个方面突出问题39类具体情形，运用学习纪规定、自查自纠、主动申报等八个步骤，深入开展违规经商办企业、违规插

手工程建设、不如实报告个人有关事项等问题的“八大专项整治”，对违反党规党纪的人和事严格追责问责。

目前，该区已发现问题101个，问题涉及60人，实现纪律教育、纪律监督、纪律执行共同发力，不断释放纪律建设的治本功效。

同时，该区纪委监委以“清风护航”五大专项行动为载体，打好“组合拳”，围绕“强教育、促整治、净生态”工作主线，实施“紧弦拉弓”“亲清统一”“正身齐家”“溯源断链”“扬帆正风”五大专项行动，从源头上铲除不正之风，推动全域整治走深走实，进一步督促党员干部养成遵规守纪的高度自觉。